

# La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año IV. Número 1129

SUSCRIPCIÓN (En la Isla al mes ptas. 1.50 Resto de España 1.50 Extranjero 1.75)

Mañón sábado 23 de Julio de 1910

Redacción y Administración  
Castillo, 25. Teléfono 123.

**PAGA Poner a las Gallinas**  
SIN INTERRUPTOR  
aun en los peores días de invierno  
600 A 700 HUEVOS  
en tres años  
GASTO INSIGNIFICANTE  
Método Seguro  
Numerosos testimonios  
Dirigirse al  
Representante General para España del  
Comité de Agricultura de Prunus  
en VITORIA, Sur, 18



Representante en Menorca.—Adrián y Marqués, Ciudadela.  
Para encargos en Mahón, L. Pons Olivés, Comercio, 4.

## OBRAS ESCOCIDAS

- De venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.
- | Plas.  |      |
|--|------|
| Luis Bonafoux.—Gotas de sangre                                   | 3.50 |
| Azorrín.—España  | 2.50 |
| Felipe Trigo.—La bruta   | 3.50 |
| Vulgariasaciones históricas. (Artículos publicados en El País)   | 1.50 |
| Jacinto Benavente.—De sobremesa                                  | 3.50 |
| Felipe Trigo.—Del frío al fuego                                  | 3.50 |
| Alejandro Sux.—Cantos de rebelión                                | 2.00 |
| Manuel J. Sauri.—Dios no existe                                  | 2.00 |
| G. Martínez Sierra.—Todo es uno y lo mismo                       | 3.50 |
| Juan Valera.—Crítica literaria                                   | 3.00 |
| Eduardo Marquina.—Canciones del momento                          | 3.50 |
| E. Silvela.—Vida picaresca                                       | 2.00 |
| Pérez Galdós.—El Caballero Encantado                             | 3.00 |
| Félix le Dantec.—La lucha universal                              | 3.50 |
| Enrique Lichemberg.—La Alemania Moderna                          | 3.50 |
| Alfredo Binet.—El alma y el cuerpo                               | 3.50 |
| Félix le Dantec.—Del hombre a la ciencia                         | 3.50 |
| L. de Lamny.—La historia de la Tierra                            | 3.50 |
| H. Poincaré.—El valor de la ciencia                              | 3.00 |
| Eça de Queiroz.—El Misterio de la Carretera de Cintra            | 3.50 |
| Pío Baroja.—La ciudad de la Niebla                               | 3.00 |
| Antonio de Hoyos.—El Huerto del pecado                           | 3.50 |
| Joaquín Belda.—Saldo de almas                                    | 3.50 |
| Matilde Leras.—El país de Jesús                                  | 3.50 |
| Fernando Mora.—Nieve   | 3.00 |
| José M. Carrero.—El brevario de Blanca Emeria                    | 3.00 |
| Américo Lugo.—A punto largo                                      | 3.50 |
| Oscar Wilde.—Salomé  | 2.00 |
| Eduardo Zamacois.—Teatro galante                                 | 3.50 |
| Antonio Roldán.—Sobre el cieno (amores de un poeta y una ramera) | 3.00 |
| L. Antón del Olmet.—Hieles                                       | 3.00 |
| Guerra Junqueiro.—La musa en ocios                               | 2.00 |
| José M. Salaverria.—Tierra Argentina                             | 3.00 |
| Jules Lemaitre.—Al margen de los libros viejos                   | 3.50 |
| Luis Morote.—La tierra de los guanartermes                       | 3.50 |
| Cecilia Camps.—Alma desnuda                                      | 3.00 |
| A. Martínez Olvedilla.—Idilio trágico                            | 3.00 |
| Eça de Queiroz.—La ilustre casa de Ramires                       | 3.50 |

## LITERATURA CATALANA

- Obras que se hallan de venta en la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25.
- | Plas.  |      |
|--|------|
| JACINTO VERDAGUER.—Folklore                          | 1.00 |
| —Perlas del «Llibre d'Amic e d'Amat», den Ramón Lull | 1.00 |
| —Els pobres.—Els sants                               | 1.00 |
| —Colom.—Tenerife                                     | 1.00 |
| —Eucarísticos (obra póstuma)                         | 5.00 |
| —Cantic dels Cantics.—Els Jardins de Salomé          | 1.00 |
| —Al Cel  | 2.00 |
| —La Mellor Corona                                    | 3.00 |
| —Corpus Christi                                      | 1.50 |
| —Discursos   | 2.00 |
| —Rondalles   | 3.00 |
| JOAN MARAGAL.—Elogi de la Poesia                     | 1.00 |
| —Poésies   | 2.00 |
| —Enlla (poésies)                                     | 2.00 |
| —La rondalla del dijous (dos vol.)                   | 7.00 |
| E. GUANYABENS.—Alades                                | 2.00 |
| ANDERSEN.—El Company de camión                       | 1.50 |
| POMPEU FABRA.—Silabari Catalá                        | 1.00 |
| JULI VALLMITJANA.—La Xava (Novela)                   | 3.00 |
| SANTIAGO RUSINOL.—El Malt Crònic                     | 1.00 |
| —La Lletja   | 2.00 |

## PAGINA PARLAMENTARIA

### Discurso de don Alejandro Lerroux

(Continuación)  
Las relaciones con Ferrer

Ahora—y voy notando que abuso de vuestra paciencia (denegaciones)—vengo a otro fin concreto de los discursos que se han pronunciado contra mi política y contra mí, resumidos principalmente, en el discurso del señor Cierva.

Me acusaba el señor Cierva por mis relaciones con Ferrer. No tengo por qué negarlas, no quiero negarlas, no había de cometer la vileza de negarlas, aun suponiendo que vosotros no hubierais encontrado, por artes que no sé si son lícitas, y que os han permitido lanzar, quebrado su texto, a la publicidad parte de su contenido, pruebas escritas de esas relaciones, yo vendría aquí a confesarlas, porque yo quiero que me hagais responsable de todos mis actos y que después me juzguéis.

Si, yo era amigo de Ferrer, por que Ferrer era un obrero, un hombre de voluntad, de excepcional energía, de corazón. Empleado de ferrocarriles y haciendo el recorrido de Barcelona a la frontera, comenzó sus relaciones con el jefe ilustre, de perdurable memoria, del partido progresista, don Manuel Ruiz Zorrilla, que le utilizó para su correo de gabinete, y por ese conducto comencé yo a tener relaciones con el señor Ferrer. No le conocía personalmente; le conocí cuando vino aquí desde París y traje una representación a la Asamblea de librepensadores que se celebró en Madrid no recuerdo con precisión la fecha, pero sé que fué el año 1892, coincidiendo con el centenario del descubrimiento de América. Tuve entonces ocasión de conocer al señor Ferrer, y desde aquella época, aun cuando de tarde en tarde, con el señor Ferrer mantuve correspondencia. Era a la sazón el señor Ferrer un republicano progresista completamente ortodoxo, que creía que la República no podía ser implantada en España sino por un movimiento revolucionario, que precisamente había de iniciar don Manuel Ruiz Zorrilla.

Cuando murió don Manuel Ruiz Zorrilla, estuvieron interrumpidas nuestras relaciones durante algún tiempo, no por otra causa, sino por la de que yo no soy partidario de correspondencia inútil para preguntar por la salud ó por la familia, pues necesito el tiempo para otras cosas; y un día recibí una carta de Ferrer en la cual me invitaba a asumir la jefatura del partido progresista. Le contesté y mi carta ha sido publicada por algunos periódicos de una manera incompleta, y truncado su texto ha sido invocada aquí para presentarme como enemigo del Ejército, como enemigo de la Patria, como enemigo de la familia y como enemigo de la propiedad. Tengo, por consiguiente, derecho, con la venia del señor presidente, a dar lectura de esa carta íntegramente, y por anticipado le aseguro que no hay en ella nada que no pueda ser aquí leído y que no pueda constar en el Diario de las Sesiones, pero es un documento de tal naturaleza, que yo no puedo limitarme a comentar lo que de él se ha dicho ó las frases que de él se han reproducido.

Comienzo por decir que el documento se publicó omitiendo la fecha. (Lee la carta.)

Señores diputados, esta carta está escrita, como veis, en aquellos momentos de crisis: á que yo antes me refería; en aquellas circunstancias en que mi espíritu buscaba una orientación definitiva, en que yo no tenía detrás de mí, ni en torno mío, responsabilidades de un partido á quien comprometer, en que veía perturbada la política de mi país arriba, abajo y en medio; está escrita en circunstancias que pueden verdaderamente llamarse excepcionales, cuya intensidad, si no la habéis sentido en vuestro espíritu, es porque habéis sido insensibles á las desgracias de la Patria, pero que yo tengo la seguridad de que á muchos de vosotros les determinaron á tomar una ú otra orientación diferente de la anterior.

Pues qué; el señor Cierva, que no sé si ha sido uno de los que han citado párrafos de esta carta, pero que en todo caso ha sido el que la ha lanzado á la publicidad ó ha permitido que se lanzara á la publicidad, y no voy á hacer de esto cargo á su señoría, ¿ha pensado siempre como piensa al presente, si es que al presente piensa como parece deducirse de sus actos en la vida pública? ¿Es que su señoría no ha sido republicano, no ha figurado en su juventud, en una época en que también hizo crisis nuestro espíritu, no ha figurado en el partido republicano? Después ha variado. ¿Habrá nadie que pueda decir con justicia que por eso su señoría ha hecho traición á sus convicciones? El mismo señor Maura, ¿ha pensado siempre de la misma manera? ¿Está tan lejos la época en que todos decíamos: ¡Qué lástima! El parentesco del señor Maura con el señor Gamazo le perjudica; el que vale de los dos es el señor Maura, el verdadero liberal, el demócrata de quien podemos esperar algo para el porvenir, el astro nuevo que se levanta es el señor Maura? Entonces su señoría era demócrata, entonces su señoría era liberal, y ahora ni es demócrata ni es liberal.

Presumo que á juicio de su señoría, yo no estoy en lo cierto; que su señoría se cree todavía demócrata y liberal; pero apelo á su política y á los actos que ha realizado; apelo, sobre todo, al denominador común que tiene con todos los elementos que integran esa minoría. Sus señorías se llaman conservadores. Ciertamente, el señor Dato tenía buen cuidado el otro día cuando se levantaba á hablar, palpitando en sus palabras aquel honrado sentido conservador con que hemos escuchado en tantas otras ocasiones expresarse aquí á las autoridades que podían definir en materia de política conservadora, tuvo, repito, buen cuidado de poner antes de lo de conservador lo de liberal. El señor Maura, si se toma la molestia de reargüir á los argumentos de este modesto diputado, dirá que él ha hecho más; que en lugar de poner por delante de la palabra conservador la palabra liberal, ha puesto sus actos; pero es que los actos de su señoría á la vista del mundo entero están, no sólo de España, sino del mundo entero, y de ellos no se colige que su señoría es liberal. De cualquier modo su señoría ha verificado una evo-

lución; del señor Maura que figura en el ministerio de Ultramar, al señor Maura que figura, por lo menos en lo que se refiere á la actuación política, en la vida pública, su señoría se ha transformado completamente, ya no le conocemos.

Pues cuando se vive una vida tan intensa como la que ha vivido yo como la ha vivido este país en los últimos quince años, ¿tiene algo de particular que yo haya escrito eso, que tampoco tiene nada de particular? (Rumores.) No que los rumores están circunscritos á la minoría conservadora. Me parece bien, porque si surgen de aquella mayoría yo les recordaría á algunos que no tenían por qué formular esos rumores, porque también entre sus señorías, los que hacen signos de asentimiento á estas afirmaciones mías, hay algunos que proceden de muy á la izquierda, y que acaso alguna vez hayan conulgado en las ideas que se expresan en esta carta, y de las cuales yo no me avergüenzo.

¿Habrá yo de añadir que con esta carta se ha hecho una cosa irregular? No lo diré por mi cuenta; lo dice el órgano oficioso del partido conservador que, provocando á los demás periódicos para que discutiesen de cosas relativas al proceso de Ferrer, les decía: «¿Qué les detiene á los colegas? ¿Quién lo prohíbe? El secreto del sumario?»

Y aquí falta un ¡bah! despectivo; lo pongo yo. «Lo hemos roto otros antes y no nos ha pasado nada.» Naturalmente, el que tiene el padre alcalde puede sustraer de los autos ó de la jurisdicción á que debieran única y exclusivamente someterse, esos documentos para traerlos después aquí y presentarlos como defensa suya lo cual arguye una cosa señores diputados, arguye que de antemano se contaba con que habían de ser inculcados. ¡No tendrían muy tranquila la conciencia! (Muy bien en la minoría republicana.)

### La declaración de París

Otro cargo concreto, de gravedad, de importancia, lo reconozco, se ha hecho contra mí. «El señor Lerroux ha ido á París, ha comparecido ante un tribunal, ha prestado una declaración—que les parecerá á sus señorías enorme—y ha desprestigiado el nombre de la Patria. ¡Qué enormidad! Efectivamente, fuí requerido por el señor Ferrer para ir á prestar declaración en el proceso que en París se siguió contra el señor Malato, insigne escritor radicalísimo, por el atentado de la calle de Rohan. Allí fuí, no solamente porque se me dijo que acaso de mi testimonio dependía la vida de varios hombres, y en caso así, si era preciso y si era menester, yo iría á salvar la vida del señor Lacierva y la del señor Maura. (Aprobación.) Arrostrando todas las consecuencias fuí yo á París. Allí fuí también porque recordé que Malato, cuando en el año 1898 la política monárquica me tenía veraneando en la Cárcel Modelo (Risas), y me retuvo allí para garantía de mi integridad personal durante ocho meses y una porción de días; Malato, que hacía entonces un viaje por España, tuvo la bondad de ir á saludarme á la cárcel como á un compañero en las lides periodísticas. Fuí, pues, á París y comparecí ante el tribunal, y el tribunal no me preguntó en los términos que dice ese periódico. He advertido que sus señorías son muy fáciles para dar asenso á lo que dicen los periódicos cuando favorecen su causa, y muy difíciles cuando se trata, por ejemplo, de testimonios recogidos en los periódicos del «trust». (Aprobación.)

Ea cierto que se me interrogó en esa fórmula; pero había una condicional. Me preguntaron: ¿cree el señor Lerroux que puede haber sido la Policía? Y yo no podía asentir á la benevolencia con que me trataba el Tribunal diciendo que le

bastaría un sí ó un no, porque un sí ó un no era bastante, y yo tenía que poner por delante la defensa de mi criterio. Y yo dije: «puede haber sido», y no me contenté sólo con decir «puede haber sido»; sino que añadí: «puede haber sido por estas y las otras razones. ¿Por qué señor Cierva? Porque la Policía, antes menos que ahora, y con decirlo así ya rindió un tributo á su señoría que ha sido reformador de la Policía, antes menos que ahora me merecía confianza ni respeto de ningún linaje; consideración, la de seres humanos que se consagran, mejor ó peor, á cumplir una función social. Y ¿por qué no me la merecía? Porque yo he visto pruebas, no imaginaciones, no cosas sacadas de mi cabeza; yo he visto pruebas de cómo se han producido la policía y otros agentes de la autoridad, por ejemplo, en el proceso de Montjuich del cual sus señorías hablan con cierta duda, del cual no pueden hablar con dudas ni el jefe del Gobierno ni otras ilustres personalidades que tienen asiento en esta Cámara, porque conmigo fueron á un «meeting» á pedir la revisión del proceso de Montjuich, y cuando la revisión no fuera posible, el indulto de aquellas víctimas, ni vosotros, que representáis el partido que acudió al señor Silvela, el cual dictó el indulto de aquellos sentenciados, diciendo que no podía mantenerse una sentencia frente á la opinión pública en masa, que así en

España como en el extranjero se levantaba á pedir clemencia para aquellos. A mí no me puede merecer fe; la creo capaz de inventar todo lo inventable, una policía y unos agentes de la autoridad que realizan hechos como aquel á que se refieren los señores Maura y Cierva, capitán después (cuando realizó el acto teniente), que esconde unas bombas por medio de unos ciudadanos que se prestaron á esa comedia, y que finge su descubrimiento con objeto de obtener un cargo policiaco; á mí no me puede merecer ninguna fe, la creo, por el contrario, capaz de todo; una policía que estuvo organizando aquí la infamia de aquella confabulación que creo se conoce en los fastos policiacos con el nombre de conspiración de la calle de la Fresa. Pero, ¿es que no estamos á cada paso y á cada momento leyendo cosas que hace la policía de todas clases en todos los países? Pero, ¿es que no es de hace cuatro ó cinco días un extenso telegrama que apareció en la Prensa, refiriendo un «complot» policiaco en Rusia?

Sus señorías no se conformaron con condenarme á la necesidad de pasar la frontera, sino que cuando yo residía en Perpignan; antes de transcurrir los plazos perentorios que los Tratados internacionales marcan, obligaron á las autoridades francesas á que me internaran; y á mí me producía honda amargura, no por el hecho en sí, sino por la comparación que poco antes elementos políticos en Barcelona, huyendo de las justas y merecidas represalias de las leyes, por haberse manifestado con expresiones separatistas, habían podido residir allí tranquilamente bajo el amparo de sus señorías, y hasta podían haber publicado un periódico (Muy bien.)

Y no paró aquí, sino que en el mismo París, cuando quise acercarme á la frontera para repatriar á mi mujer y mi hijo, se me pusieron obstáculos, y se me avisó que sería expulsado del territorio si me aproximaba á 50 kilómetros de la frontera. Todo esto no podía ser por espontaneidad de un Gobierno republicano, que me tenía sujeto á constante vigilancia; y sin embargo, yo no profirió allí frases, ni expresiones, ni hice manifestación alguna que pudiera redundar en desprestigio de mi patria, ni de los que se llamaban entonces sus representantes oficiales.

Ya sé que el rodrión que ayuda á su señoría (risas) debe tener en el archivo, pegado y recortado, algún recorte de un periódico en que se dirá que yo envié mi adhesión por conducto del señor Malato, á una reunión para protestar del fusilamiento del señor Ferrer, y que en esa reunión se tomaron tales y cuales tremidos acuerdos. Es cierto es verdad. Yo cometí la inadvertencia, cuando fui re-

# LORENZO PONS MARQUÉS

Médico Director del Dispensario Oftalmológico Municipal y Consultorio de enfermedades quirúrgicas.

(Enfermedades de los ojos.—Cirugía general)

Consulta particular: de 12 á 2.—Calle de San Fernando n.º 3.

Gratis para los pobres: lunes, miércoles y viernes, de 9 á 11 de la mañana.—Hospital Civil.

## Gran Liquidación

por próximo traslado

ALMACENES SRA. MARÍA

Plaza Constitución, 9 é Iglesia, 1.

ligereza, solidez, economía y duración

«Tejas irrompibles patentadas» para toda clase de construcciones y «Cue-ro arenado» para tejados y techos sobre base sólida y paredes húmedas. Para detalles y muestras, Andén de Poniente, 15, almacén de maderas.

## Persianas

de fantasía, cadenilla y tejadas, dando las medidas, se encargan en la estería de Luis Más. Deyá, 5.—MAHÓN

## Nueva gran rebaja de precios

Lámparas de filamento metálico 16 y 25 bujías Ptas. 1'75  
Clase extra, marca «SIRIMS» 3'00  
Lámparas de filamento de carbón: 5, 10, 16 y 25 bujías. 0'40

Comercio de Juan Rita.—Nueva, 14

querido para ello, de enviar mi adhesión. Después se tomaron acuerdos con los cuales mi espíritu no estaba conforme; pero yo no soy hombre que rectifique esas cosas, porque se rectifican por sí mismas entre las personas de buen juicio y buena voluntad. (Muy bien.)

Después se realizaron allí muchos actos de protesta con motivo del fusilamiento de Ferrer, y no solamente no asistí á ellos, cuando el alma con ellos se me iba, sino que á muchos correligionarios de los que estaban conmigo en París no les consentí que acudieran, porque no quería que cuando se ponía en pleito el nombre de España, con motivo de los actos de un Gobierno, se dijera que españoles de nuestra calidad habíamos ido á asociarnos á nada que cediera en detrimento del prestigio moral de nuestra patria, aun cuando sabía yo que en la intención de aquellos protestantes no se confundía el nombre del partido conservador ni los nombres de los señores Cierva y Maura con el nombre augusto de la madre patria (Aprobación.)

### El terrorismo

Se me acusa de complicidad en el terrorismo. Yo creo que, no tardando, habremos de plantear aquí un debate especial para tratar esta cuestión. Con una mala fe que si pudiera medirse por volumen no cabría en persona de tan pequeño aspecto, aunque respetable, como don Dalmacio Iglesias. (Grandes risas), se planteaba ayer aquí esta cuestión y se establecía una especie de concatenación entre unos y otros atentados. Se hacía la afirmación valiente, heroica—todas las debilidades son en esos casos heroicas y valientes, porque cuentan con una anticipada impunidad—, de que yo era cómplice en uno de esos atentados. Se hacía otra afirmación tremenda, la de que yo recibía para mi periódico—no sé para cuál; he tenido varios—2.000 pesetas mensuales que me daba Ferrer. Se hacía partir todo el terrorismo desde 1901 y se iban señalando, una por una, todas las bombas. ¡Quién había de decirle al desventurado Rull que había de tener aquí un tan digno representante y que de la tumba había de surgir la voz que viniera á acusarme á mí que, en cierto modo, por mi órgano en la Prensa, fui su acusador! Porque todo lo que dijo aquí el representante de la Defensa social y de Rull (y no quiero decir del carlismo por no faltarle al respeto.) (Risas), está basado exclusivamente en las páginas literarias de aquel desventurado y trágico novelista, que hizo novelas en acción, y después, cuando no las podía hacer, las escribía en su celda de la cárcel. No, se-

ñor don Dalmacio (Risas), no; el terrorismo no nació en 1901: el terrorismo ha tenido distintas etapas, sí: una, anarquista caracterizada, con caracteres tan relevantes que ni sus mismos autores ponían gran empeño en sustraerse á las responsabilidades terribles de las leyes; otra, que ha sido bien caracterizada de terrorismo industrial, y otra, que ha sido de terrorismo político.

Yo pasé noches en vela, yo cometí injusticias de pensamiento, yo seguí distintas orientaciones, yo he hablado con varios policías, á quienes no hubiera hablado si no hubiera sido por esto. Yo he llamado á todas partes, de todas las maneras posibles, buscando una pista, detrás del autor, y os aseguro que no me hubiera importado sacrificar la propia vida en el empeño de descubrir el origen de ese terrorismo.

Ha sido tarea inútil, y entonces me he entregado al deporte de todos los imaginativos, que yo también, cuando no tengo que actuar en la práctica, soy un poco imaginativo.

Y si yo le dijera al representante de la Defensa social y de Rull lo que he pensado en algunas ocasiones, cometería una grave injusticia, porque no tengo bases positivas en qué fundarme. Pero yo pienso: ¿cuándo han estallado estas bombas? Primero, estallan unas bombas en una fábrica ó en casa de un fabricante, otras bombas en medio de una procesión, otra bomba en un teatro, otra bomba en una gran parada militar. Evidentemente, esas son bombas anarquistas: aun cuando no se hubiera encontrado al autor, esas son bombas de anarquistas. Se encontró á sus autores; no cabe duda. Después han estallado bombas en la calle de Fernando, calle aristocrática, calle á donde concurren, á ciertas horas de la tarde, en agradable paseo, aquellas señoras contra las cuales suelen fulminar anatemas los predicadores, porque no van á la iglesia en lugar de ir á la calle de Fernando. (Risas.)

Han estallado también en la Rambla de las Flores y en otras Ramblas. Han estallado también, coincidiendo con determinados momentos de la vida política y social de Barcelona. Estalla una bomba el día que llega el señor Blasco Ibáñez, llamado por mí, á saludar al pueblo de Barcelona; estalla una bomba el día que llega el señor Salmerón á nombrar los interventores en la Junta del Censo electoral provincial; estallan varias bombas el día de las elecciones provinciales, anteriores á las legislativas de 1907, después de haber sido derro-

tados totalmente en las anteriores provinciales á que me acabo de referir, ya no estallan bombas. El partido radical es vencido, es derrotado: no hay bombas; el partido radical vuelve á recobrar su brío, gana la opinión, continúa la labor democrática: ya hay bombas. Se acentúa la campaña anticlerical: se acentúan las bombas. (Asentimiento.) Y ¿dónde han estallado estas bombas? ¿En los cuarteles No: si hubieran estallado allí serían antimilitaristas. ¿En las fábricas, en las casas de los ricos? No: si hubieran estallado allí serían contra la plutocracia, contra los explotadores. ¿Han estallado en alguna iglesia? ¿Han estallado en algún convento? Y ¿qué le parecía ahora, si yo le dijera al representante de la Defensa Social y de Rull, que sacaba como conclusión que los autores pertenecían al ramo eclesiástico? (Ruidos en la minoría carlista). Porque cometía una injusticia manifiesta y que emitía un juicio aventurado; porque si no tengo más que estas razones para discurrir así no puedo d'scurrir, y tendría razón; pero la misma razón tengo yo para protestar de la sinrazón con que ayer aludía á mi persona y al partido radical como cómplice en ese terrorismo. No, señor don Dalmacio, no; el terrorismo no es la obra de un partido político, fijese su señoría y fijense todos los señores diputados; se necesita una cantidad de valor que solamente la puede dar un fanatismo, que puede ser rojo, como puede ser negro; una cantidad infinita de valor, de abnegación ó dejación de sí mismo, de olvido de la propia existencia: supone haberse creado en un ambiente moral propicio para transformar de tal manera la naturaleza humana, que el hecho de que un día y otro día haya quien se juegue la propia existencia para ir á colocar bombas; también debe hacerme pensar en que no puede ser un político, ni radical, ni catalanista, ni conservador, ni solidario, ni antisolidario, ni de ninguna clase, porque estas políticas producen esos fenómenos de fanatismo; los fenómenos de fanatismo los vemos en el anarquismo ó en el clericalismo. Remontad la Historia y allí veréis cómo surgen los regicidios y cómo surge la doctrina regicida preconizada por los mismos grandes pensadores de la Iglesia.

Y venimos á parar á la semana trágica.

(Continuará.)

DON PEDRO PONS VIDAL, ABOGADO, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad.

Hago saber: Que el Ayuntamiento en sesión celebrada ayer acordó sujetar los coches que hacen el tránsito de pasajeros entre Mahón y Villacarlos, y entre Mahón y San Luis, á las siguientes bases:

- 1.º Se establece una sola parada junto al paseo de Isabel II, en la plaza de la Explanada, para los coches de San Luis.
- 2.º Para los coches de Villacarlos se establecen paradas en las plazas del Príncipe, del Carmen y Arrauleta en los sitios que se señalarán.
- 3.º Se observará un turno riguroso de salida y entrada entre los coches de las paradas.
- 4.º El coche que esté de turno deberá salir inmediatamente de haber reunido el número de siete viajeros.
- 5.º También deberá salir cualquier coche sin sujeción á turno cuando uno ó más pasajeros lo exijan mediante el pago de una peseta.
- 6.º Si al cocherero que está de turno no le conviniere salir con el número de pasajeros que tenga, podrá verificarlo cualquiera de los siguientes, por orden correlativo, tomando el pasaje de aquél, entendiéndose que esto tendrá lugar aun que no lleguen á siete los pasajeros.
- 7.º El cocherero de turno ó el que le sustituya en el caso previsto en la anterior base, podrá tomar los pasajeros que encuentre en su marcha.

8.º Queda terminantemente prohibido establecer parada alguna fuera de los puntos señalados en estas Bases, pudiendo tan solo los cocheros tomar los pasajeros que encuentren en su marcha, como también pequeños encargos, en cuyas operaciones no podrán invertir más tiempo que el indispensable para la entrada ó salida de personas ó efectos.

9.º Los coches llevarán enumerados sus asientos.

10.º El precio será el de quince céntimos de peseta por pasajero.

11.º Se fijará este bando en sitio visible de los coches.

12.º Las infracciones de estas bases serán castigadas con multas de cinco á veinticinco pesetas.

Lo que se hace público para su exacto cumplimiento.

Mahón 21 de Julio de 1910.

Pedro Pons Vidal.

## Incorporación del Instituto

Hemos visto una carta, de respetable persona, que ha conferenciado hace pocos días con el doctor Bonet, Rector de la Universidad de Barcelona. El señor Bonet ha asegurado que nuestro Instituto se incorporará en el próximo presupuesto, pues así se lo ha prometido solemnemente el Ministro señor Burell. El señor Rector ha informado favorablemente la instancia elevada por el Ayuntamiento sobre este asunto y ha autorizado á su interlocutor para que comunicara á los concejales de nuestro Ayuntamiento y á los catedráticos la completa seguridad de que el Instituto se incorporará; palabras textuales.

Vemos que ahora va de veras. Estas frases de persona tan autorizada como el señor Rector, tienen algún mayor peso é importancia que los B. L. M. y volantitos, que envía la Secretaría particular de los Ministros á los diputados mudos.

## A los trabajadores del campo

Se convoca una reunión para el próximo lunes día 25 del corriente á las diez de la mañana en el café situado en la plaza de la Explanada y conocido por CAS RUPIT.

El objeto de dicha reunión es proceder á la constitución de una sociedad de trabajadores del campo.

Mahón 21 de Julio de 1910.—La Comisión.

## Crónica local

En nuestro número de ayer dedicamos algunos párrafos á la reunión que celebraron en el reducido local de la Biblioteca Popular los que se precian de católicos, para constituir una nueva agrupación política, para añadirla á las muchas de todos los colores que forman la coalición caciquista menorquina.

Un católico sincero, que no ha podido acostumbrarse todavía á las farsas que aquí se representan, al ser leído el artículo 1.º del Reglamento porque debe regirse la nueva entidad, pidió la palabra y propinó algunos azotes á los reunidos.

Que tal sería la catilinaria, que *El Bien Público*, á pesar de desfigurar totalmente lo que dijo el señor Alvarez Novoa, que es el católico á que nos referimos, no puede ocultarlo, como lo prueba el siguiente párrafo que copiamos de la reseña que publica el citado diario monárquico:

«El señor don Antonio Alvarez Novoa explanó con gran elocuencia una observación al artículo 1.º, demostrando como para nosotros los católicos deben los intereses morales y materiales estar siempre subordinados á los religiosos; expuso el genuino concepto en que ha de tomarse la verdadera civilización, según el insigne filósofo Balmes, y declaró que de ningún modo podemos estar conformes con quien hace decir S. M. el Rey, en el discurso de apertura del Parlamento español, que el artículo 11.º de la Constitución vigente debe interpretarse según

el espíritu de la del 69 y que es excesivo en España el número de las Ordenes religiosas, arrancando estas últimas palabras del insigne orador estrepitosos aplausos.»

Los que traían amasado el Reglamento de la nueva agrupación política se quedaron parados un buen rato sin saber qué contestar al señor Alvarez Novoa.

El señor don Juan P. Taltavull hizo multitud de equilibrios para ocultar la farsa; pero no había remedio.

El nuevo pastel de la coalición caciquista estaba al descubierto y por más que hagan no podrán engañar á los católicos sinceros, á los que subordinan los intereses religiosos á los morales y materiales.»

¡Qué triste debe ser para don Juan P. Taltavull el ver como lo van conociendo y como se separan de él, al ver que toma malos derroteros, los que, por su seriedad y por sus acendradas y reconocidas creencias religiosas le daban cierta autoridad y prestigio!

El Presidente de la Cámara de Comercio, señor Escudero, ha recibido una carta oficial del de la de Marsella, en la que le participa el agradecimiento de aquella entidad por los trabajos llevados á cabo por nuestra Cámara para la mejora del alumbrado de las costas menorquinas.

De esta carta traducimos los siguientes párrafos:

«No hemos dejado de comunicar la primer carta de usted á los armadores de nuestra circunscripción, los cuales, aunque sienten algún disgusto por la luz del cabo de Caballería no se baje, nos decían que están muy satisfechos por los resultados obtenidos.

Hay, pues, lugar á esperar que las medidas tomadas acrecentarán, notablemente, las seguridades de la navegación en aquellos parajes. Nuestra Cámara aprecia la importancia de los sacrificios que el Gobierno español se impone, y os felicita por haber provocado, con vuestra oportuna y muy enérgica iniciativa, estas saludables decisiones. Hubiéramos prestado, así, á los intereses del comercio y de la marina y á la causa más sagrada aún, de la humanidad, un inapreciable servicio por el que nosotros estamos y estaremos sinceramente reconocidos.»

Nos complace unir nuestra felicitación á las efusivas frases de la Cámara de Comercio de Marsella porque el aplauso de los extraños no ha de impedir nunca el propio á nuestros compatriotas que saben trabajar con entusiasmo y con inteligencia en bien del país, sin más ventajas que la noble satisfacción, consecuencia legítima del deber cumplido.

### Junta Municipal de Asociados

Sesión extraordinaria del día 32 de Julio de 1910.

Presidió el Alcalde don Pedro Pons Vidal, con asistencia del concejal don Lorenzo Gomilá Carreras y del vocal asociado don Rafael López Aragonés.

Se acordó aprobar las cuentas municipales respectivas al año de mil novecientos nueve.

Y se levantó la sesión.

Nos escriben de Barcelona que en la iglesia de Nuestra Señora de Pompeya, dijéronse anteayer misas, de ocho á doce, en sufragio del que en vida fué pundonoroso oficial de artillería don Afredo Rogers, muerto bizarramente ante la plaza de Melilla en el combate del día 20 de Julio del año último.

Al templo acudieron muchos de los que fueron compañeros del finado y numerosos amigos de su distinguida familia para testimoniarles que el recuerdo del querido muerto perdura entre los que le conocieron y trataron.

A su viuda y á los señores De Gorrillo enviamos la expresión sincera de nuestro dolor al cumplirse el aniversario de la muerte de tan distinguido oficial.

Para comodidad del público concurrente á la plaza de la Explanada

del vecino pueblo de Villa-Carlos en las noches de los días 21 y 25 del corriente y tarde del 26 en que han de celebrarse los festejos que hemos venido anunciando se alquilarán sillas en la referida plaza.

Programa de las piezas que la banda de música del Regimiento Infantería de Menorca tocará mañana por la tarde en el Paseo de Isabel II:  
Paso doble, Valencia.—Lope.  
Vals, La Viuda Alegre.—Leház.  
Gran Poutpurri, Roberto el Diablo.—Meyerbeer.  
Fantasía, Rigoletto.—Verdi.  
Paso doble, Ecos del Pasado.—Caldeir.

Por la noche, de nueve a once, tocará en el indicado paseo la Banda Municipal.

El lunes, por la tarde, la referida banda militar ejecutará el siguiente programa.

Paso doble, El Arioso.—P. de Pozo.  
Mazurka, Las Aves Cantoras.—Villalonga.  
Fantasía, Gioconda.—Poncheilli.  
Fantasía, Roberto el Diablo.—Meyerbeer.  
Paso doble, Le Vellon plus belle. P. de Pozo.

Programa de los fuegos artificiales que se dispararán en la Explanada de Villa-Carlos en las noches de los días 24 y 25 del actual.

DIA 24

- 1.º Juego serpentina con dalia y final eléctrico.
- 2.º Jardínera con cascada eléctrica y volcán.
- 3.º Aspa con 2 bailarines de toco y final acero.
- 4.º Copa espiral con volcán.
- 5.º Cascada fija (dos clases de fuego) volcán a la cúspide y rueda intermitente al centro.
- 6.º La Madrileña.
- 7.º Triángulo de 7 candelas romanas con dalia al centro, final eléctrico y 2 baterías de candelas romanas.
- 8.º Capilla con el transparente de San Jaime y final eléctrico.

DIA 25

- 1.º El Sol con final eléctrico.
- 2.º Nido de golondrinas con 2 torbellinos y 3 volcanes.
- 3.º Juego de 2 dalias con corona al centro y final brillante.
- 4.º Esfera.
- 5.º Estrella fija con dalia al centro y final eléctrico.
- 6.º Piezas de tres ruedas con dos dalias al lado y volcán al centro.
- 7.º Palmera, gran pieza, con rueda intermitente al centro.
- 8.º Pieza de 3 astas con 3 dalias y araña al centro y final eléctrico.

Por un error de los cajistas en una de menudencias de ayer apareció el nombre de *Bimali* en vez del de *Bimati*, que es el del predio donde servía el joven Portella Orfila, según insistente rumor víctima de un latigazo propinado por un bárbaro del orden.  
Queda rectificado el error.

En el Teatro de Verano tendrá lugar esta noche una sola sesión de Cine y variedades en la que además de la exposición de escogidas y sensacionales películas cinematográficas ejecutará notables y variados trabajos acrobáticos la muy aplaudida *troupe* «Les Cuno Alexandre» que con tanto éxito viene funcionando en dicho local.

Mañana, domingo, se celebrarán tres sesiones la primera a las 7 de la tarde y la segunda y tercera a las nueve y diez y media respectivamente, con estrenos de películas.

El lunes, como día festivo, tendrán lugar dos sesiones a las nueve y diez y media de la noche con nuevo programa de películas y despedida de los artistas «Les Cuno Alexandre».

En la tarde del martes, próxima fiesta de Santa Ana se celebrarán carreras de cintas en bicicleta en la plaza de la Explanada de Villa-Carlos, tocando durante la tarde en dicho sitio la brillante banda de música del Regimiento Infantería de Mahón número 70.

Ha extrañado mucho, y con harta razón al público concurrente a las sesiones de Cine y variedades del Teatro de Verano la ridícula orden emanada de la autoridad gubernativa, disponiendo que los concurrentes a dicho local permanezcan descubiertos durante el espectáculo.

Jamás hemos visto en población alguna que en Circos, Teatros veraniegos y plazas de Toros donde se fuma y se está con toda libertad se obligue a los espectadores a quitarse el sombrero.

Aquí sabemos en donde y cuando tenemos que quitárnoslo y por consiguiente esta especie de leccióncita de mal entendida urbanidad que ha pretendido darnos la autoridad ni la necesitamos ni hay para que agradecerse.

Leemos en el importante diario francés «La Dépêche Algérienne» llegado ayer a esta ciudad que el niño Narciso Codina Bagur, de nueve años de edad, hijo de nuestro estimado amigo el dentista señor Colina, ha ganado el primero y segundo premios de lengua francesa y cálculo en el Liceo de Argel.

Felicitemos al estudioso niño haciendo extensiva nuestra enhorabuena a sus señores padres.

Según nuestras noticias son muchas las personas de todos los pueblos de esta isla que se preparan para pasar a Argel en el viaje que a mediados del próximo mes de Agosto realizará el vapor «Comercio», después de limpiados sus fondos en Marsella.

El día de salida, que se nos asegura será del 10 al 15 no puede ser más acertado, ya que nuestra gente del campo tendrá por lo general terminadas las operaciones de trilla.

Parece que la Casa armadora de dicho buque, pondrá el barco en excelentes condiciones para el pasaje, habilitando bien la cámara de popa y dos espaciosos entrepuentes, y que sobre la cubierta, resguardada por grandes toldos, se colocarán suficientes y cómodos bancos.

## NOTICIAS

Madrid 21.

### Comentarios

Ha sido objeto de muchas habillitas la circunstancia de permanecer Calbetón en un grupo de diputados que comentaban lo ocurrido en la sesión de ayer mientras los demás ministros se reunían en Consejo.

En uno de los grupos que se formaron al terminar la sesión, uno de los diputados neófitos decía: «Veremos cómo le sienta esto al régimen.»

En otro grupo un personaje político decía: «Comenzamos con nubes y terminamos con nubarrones.»

Los moretistas lamentaban que Canalejas y sus amigos no comprendieran el alcance del discurso de Moret, el cual no iba contra el Gobierno, sino contra los que se erigen en jefes de grupos, que han sido siempre causa de los fracasos de los liberales.

### «El País»

El País da a su fondo el siguiente título: «El desquite de Moret.—Sesión trascendental.»

Dice que Moret recuperó ayer todas las jefaturas.

Nos asombró con su franqueza y su energía.

La gran verdad proclamada por Moret causó estupefacción.

Canalejas, imitando a lo que hizo Maura con Sánchez Toca, casi excomulgó a Moret; pero sus rayos eran poca cosa: resultaban inofensivos para anodinar al gran estadista.

A Canalejas sólo le queda un camino: gobernar a lo anticlerical.

Moret se desquitó luego al rectificar y se vengó de la amargura que le produjo la crisis de Febrero, poniendo las cenizas en muchas frentes.

Luego, comentando el discurso de Maura, dice que se expresó no como un abogado, sino como un procesado que teje con habilidad su defensa.

### Un detalle

Canalejas al salir del Congreso y montar en el automóvil, se volvió hacia los diputados que le aplaudían y dijo:

«No me gustan ciertas cosas; por este camino se llega fácilmente al ridículo.»

### Conferencia

Después de la sesión, Moret y Burrell celebraron una breve conferencia en los pasillos, que fué muy comentada.

# Servicio Telegráfico

DE LA VOZ DE MENORCA

(Conferencias telegráficas de nuestro corresponsal en Barcelona)

## Atentado contra el Sr. Maura

Barcelona 23, 6'15.

### La llegada.—Precauciones.

A las once y media de la noche llegó a esta capital el tren rápido de Madrid en el que viajaba el señor Maura.

La autoridad había tomado enormes precauciones en previsión de que se pudiera atentar contra la vida del ex-presidente del Consejo de Ministros.

En la estación de Sans, en la zanja de la calle de Aragón, en el apeadero y en la estación había muchas fuerzas de la guardia civil y numerosos policías y agentes de la autoridad.

Esperaba al señor Maura, para saludarle, escaso público que no ascendería siquiera a un centenar de personas.

### El atentado

En el momento en que el señor Maura descendía del vagón, se le acercó un joven vestido decentemente, que después se ha averiguado que se llama Manuel Paso Roca.

El referido joven se abrió paso por entre el público y al llegar cerca del jefe de los conservadores le disparó tres tiros de browning.

### Las heridas

El señor Maura recibió heridas en el muslo derecho y en el brazo izquierdo.

También fué herido en la pierna derecha el archivero del Obispado que había acudido a la estación para saludar al señor Maura.

### La detención

La escena del atentado fué rapidísima.

En el momento de hacer los disparos, una sobrina de ex-presidente del Consejo, doña Margarita Maura, detuvo al agresor que la había apartado para acercarse al vagón.

Pasado el primer momento del estupor el público que allí se encontraba prorrumpió en vivas al señor Maura y en mueras al asesino.

El joven Manuel Paso fué conducido a la delegación de policía y luego al Juzgado de Guardia.

### La cura

En el mismo vagón en que viajaba el señor Maura, se le practicó la primera cura.

Mientras le vendaban las heridas, el señor Maura dirigiéndose al público que se agrupaba ansioso a la portezuela del vagón, dijo, sonriente, las siguientes palabras:

—No es nada; no es nada, señores.

### Al «Miramar»

Tan pronto como se le hubo practicado la cura, el señor Maura fué subido a un automóvil que partió velozmente hasta el fondeadero en donde se hallaba el vapor «Miramar», que debía conducirlo a Palma de Mallorca.

Una vez a bordo de dicho vapor se prohibió terminantemente el acceso.

El trayecto que recorrió el automóvil estaba guardado por numerosísimas fuerzas de la guardia civil en previsión de que se pudiera repetir el atentado.

### La cura

Inmediatamente se avisó al doctor Cardenal, el cual pasó a bordo del «Miramar» para examinar las heridas que había sufrido el señor Maura.

Este soportó la cura con toda tranquilidad.

Por referencias se ha podido averiguar que las heridas tienen leves orificios de entrada y de salida.

### El archivero

El archivero del Obispado que, se-

gún ya he dicho resultó también herido, se halla en estado de bastante gravedad.

### Visitas

Tan pronto como tuvieron noticias del atentado, pasaron a bordo del «Miramar» las autoridades, el *leader* de los regionalistas catalanes señor Cambó y otras personalidades. El alcalde señor Ruj y Bergadá se contentó con dejar tarjeta.

### Salida para Palma

A la una y veinticinco minutos de la madrugada, salió del puerto de Barcelona el buque que conduce a Palma al señor Maura, siendo escoltado un buen trecho por tres lanchas automóviles.

Por la tarde se había practicado un detenido reconocimiento en el vapor no admitiendo pasaje por temor ya de que se pudiera atentar contra la vida del ex-presidente.

Embarcaron solamente el señor Maura, su esposa y tres hijos.

### Últimos detalles

Los fogonazos del browning con que se cometió el atentado, chamuscaron una oreja del capitán del vapor «Miramar».

Han sido detenidos el padre y un hermano del autor del atentado Manuel Posa Roca.

## LAS CORTES

### SENADO

Barcelona 23, 7'30.

En la sesión celebrada ayer tarde en la alta Cámara el senador carlista señor Polo y Peyrolón se ocupó de un escándalo ocurrido en una iglesia de Valencia.

El general O'hando habló de las recompensas que se han concedido con motivo de la guerra de Melilla.

Luego el senador republicano señor Labra pidió que asista una comisión del Senado a las fiestas que se celebrarán con motivo del centenario de las gloriosas Cortes de Cádiz.

Acordóse lo pedido por el señor Labra, se aprobaron varios proyectos y se levantó la sesión.

### CONGRESO

La sesión del Congreso fué presidida por el señor Conde de Romanones, tomando asiento en el banco azul los ministros señores Canalejas, Cobián y Burrell.

Sin que se haga ninguna pregunta al Gobierno, se pasa a la discusión del proyecto de condena condicional por lo que se refiere a Guerra y Marina, siendo aprobado.

El señor Ossorio trata de la reforma de la tributación respecto a los trigos.

Interviene en esta discusión los señores Mayner y Salvatella.

Les contesta el ministro de Hacienda señor Cobián.

El señor Sánchez Guerra pide que se nombre una comisión que acoja las iniciativas que respecto al particular puedan tener los señores diputados.

Luego el diputado republicano señor Soriano, en estilo regocijante trata de un canónigo que expulsó de Zaragoza a una tiple de zarzuela del género chico.

El ex-ministro de Fomento señor Gasset explana una interpelación sobre política agraria.

El discurso del señor Gasset resulta notabilísimo.

Le contesta el señor Canalejas y después rectifican ambos oradores. Habla otra vez el señor Soriano tratando del motín que ha habido en la Cárcel modelo de Madrid.

El señor Lerroix insiste en el asunto de las recompensas concedidas con motivo de la guerra de Melilla.

El diputado republicano doctor Salas trata de la huelga de Bilbao y censura el proceder de los patronos mineros.

Le contesta el señor Canalejas y se levanta la sesión.

### Consejo de Ministros

Terminada la sesión del Congreso, los ministros se reunieron en Consejo, despachando primero algunos expedientes.

Después se distribuyeron el trabajo que deben efectuar durante el presente verano, hasta el próximo mes de Septiembre.

Acordaron también someter hoy mismo a la sanción del Rey el decreto suspendiendo las sesiones de las Cortes.

Se aprobó que se concedan pluses a los individuos de la guardia civil que han sido enviados a Bilbao con motivo de la huelga de mineros.

Después los ministros cambiaron impresiones respecto a la situación política.

### En la Cárcel Modelo

Comunican de Madrid que se han amotinado muchos presos de la Cárcel Modelo porque se les prohibió la comunicación.

Los amotinados intentaron huir. Un soldado de los que prestaban el servicio de guardia hizo algunos disparos al aire.

Los presos han causado muchos destrozos en las celdas.

Hay un herido.

### La huelga de Bilbao

Comunican de Bilbao que la huelga de mineros sigue en el mismo estado.

Los pescadores han regalado a los huelguistas ciento cincuenta arrobas de pescado.

**PARA VENDER.**—Lo están dos máquinas «Singer» para coser, modelo nuevo, en muy buen estado. Las cederán a precios sumamente módicos, por tener que ausentarse su dueño.

Para informes dirigirse en Ciudadela, calle Isabel II número 37.

## BANCO DE MAHON

Bolsa de Barcelona

Cotización del día 22 de Julio de 1910

TELEGRAMA DE LAS 16'30

4.º Interior	85'05
5.º Amortizable	101'70
Ferrocarril Alicante	91'05
Id. Norte	84'05
Cambio París cheque	107'55 a 107'75
» Londres	27'11 a 27'16

## COTIZACION OFICIAL

Madrid 22, 16'00.

4.º interior	85'05
5.º amortizable	102'20
Banco de España	456'00
Tabacos	368'00
París	107'55 a 50'00
Londres	27'12 a 10'00

## Cotización de la plata

facilitada por la casa Marret Bonnin Figuerola, de Barcelona (Telegrama de nuestro corresponsal) Barcelona 23, 8'00.

PRECIOS FRANCO MAHON

Finca en granalla	103'50
Ley 935000, hilo 7 mm.	97'55
Ley 800000, hilo 7 mm.	83'22

## SEMÁFORO DE BAJOLÍ

23, 8'00.  
Barómetro 75'26; viento Nordeste flojo; marejada cielo despejado y horizontes brumosos.

Barcelona 22, 21'30.

Barómetro 766'5; viento Suroeste fresco mar picada del mismo; cielo acelajado y horizontes calmosos.

## OBSERVATORIO METEOROLOGICO

DE MAHON ALTITUD 43 METROS Observaciones hechas en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

Barómetro a 0° en mms.	757'6	756'8
Humedad relativa	53	80
Dirección del viento	S.	N.
Temperatura máxima de ayer	28'8	
Id. mínima de hoy	22'0	
Lluvia en 24 horas	0'0	
Velocidad del viento en idem	266	1.
Agua evaporada en idem	10'5	mm.

Mahón 23 de Julio de 1910.  
MAURICIO HERNANDEZ

# LA SUIZA

Joyería, Relojería, Platería y Óptica

Después de haber ampliado más mis artículos de Joyería, Relojería y Platería, he puesto a la venta un inmenso surtido de Óptica en lentes y gafas, en oro; oro enchapeado y níquel, montados al aire y en todas formas, con cristales de ROCA y de agua finos, igualmente para sol, con cristales amarillos, haumados y otros colores.

No dequís de visitar mi establecimiento y os convenceréis de mis géneros como también de los reducidos precios.

CALLE NUEVA, NÚM. 17 y 19. MAHÓN

## SINTES. - MUEBLES. - GRAN EXPOSICIÓN

ESPEJOS - ESPEJOS

Última novedad, se liquidan

Aprovechad la ocasión

SURTIDO INMENSO DE MOLDURAS PARA CUADROS

REBAJA DE PRECIOS

CUADROS DE TODAS CLASES

Sintes, Plaza del Principe, Mahón

## RÉGIMEN MUNICIPAL

DECRETO SOBRE RÉGIMEN MUNICIPAL

de 15 de Noviembre de 1909

y la

LEY MUNICIPAL

de 2 Octubre de 1877

con las disposiciones complementarias para su aplicación, comentadas con notas, formularios, índices, etc., por don Leopoldo Galvez Helguin, ex diputado a Cortes por Madrid, y don Juan Bautista Catala Gaviola, abogado y ex diputado provincial.

Precio: 2 PESETAS.

Véndese en la Tipografía Mahonesa, Castillo, 25.

PARA ALQUILAR O VENDER un piano cuerdas cruzadas.

Informes: San José n.º 9, Mahón.

EN VENTA.—Lo está una extensión de terreno en Torret, de 21 barcillas, con casas, dos cisternas, era, establo y pajara. Informarán en Ne Xexxa, del término de Villa-Carlos.

# La Modernista-L. Sagués

Lámparas filamen-

to metálico marca Z

y de otras acreditadas marcas, como

también cristalería y accesorios para toda clase de alumbrado

Procedencia directa de Fábrica

PRECIOS ECONÓMICOS

Las lámparas para todos los voltajes y de todas bugias á precios reducidos.

De venta:

L. SAGUÉS.—Calle Nueva 2, esquina á la de Hannover

## Nueva Tertulia Ciclista Antonio Ricci

Se venden y cambian bicicletas nuevas y usadas, en buen estado. Se arreglan y alquilan á precios económicos.

### RESUMEN

del análisis químico

cualitativo y cuantitativo

practicado por el

Dr. D. B. Oliver y Rodés

Temperatura . . . . . 15.50

Densidad á 19°C . . . . . 1.00165

Un litro de agua contiene:

Nitrógeno . . . . . 3.6%

Anhidrido carbónico libre . . . . . 1.9117 grs.

Bicarbonato sódico . . . . . 0.0861 »

» potásico . . . . . 0.0037 »

» magnésico . . . . . 0.3653 »

» cálcico . . . . . 1.5071 »

» ferroso . . . . . 0.0173 »

Manganeso . . . . . 0.0022 »

Cloruro sódico . . . . . 0.0630 »

» potásico . . . . . 0.0028 »

Sulfato cálcico . . . . . 0.0144 »

Silicato sódico . . . . . 0.0694 »

Silice . . . . . 0.0225 »

Litio, fluor, indicios.

De venta en todos los depósitos de aguas minerales, farmacias, etc.

# Aguas de Panedas

(PROVINCIA DE GERONA)

Aguas naturales medicinales bicarbonatadas calcias, ferro-manganesas

Propiedad de la Sociedad Zemorano y C.

Concesionarios Rovira y Solá

ANEMIA : HIGADO : CLOROSIS

RIÑÓN Y VEJIGA : BAZO : VIAS DIGESTIVAS

Representante en Menorca:

## JUAN BAÑA LOPEZ

S. Civil, 19. MAHÓN.

### APLICACIONES

EL AGUA DE PANEDAS es la más higiénica y agradable de las aguas de mesa: estimula el apetito; apaga la sed; facilita la digestión.

Sus bien combinados elementos reconstituyentes la hacen recomendable en el tratamiento de las anemias, clorosis y convalecencias de enfermedades graves.

Por las substancias alcalinas que la integran y su especial mineralización, ejerce una acción electiva en los desarreglos gastro-intestinales, especialmente catarros crónicos de estómago é intestinos; dispépsias de diversa índole y en particular los que ofrecen el sello de debilitación.

Muy útiles en los trastornos hepáticos y biliosos.

Cumplen también precisa indicación en las enfermedades de riñón y vejiga.

Exíjanse las botellas acompañadas de la cápsula y precinto en el cuello con el nombre de la sociedad.

Gran Diploma de Honor y 10 Medallas

AFIRMACION CROMOMÉTRICA

# RELOJ ORLON

VÉNDESE EN LAS RELOJERIAS



LA SUPREMACIA DE LA

## MÁQUINA SINGER

ha sido sostenida y aumentada durante cuarenta años y en la actualidad pasan de DOS MILLONES DE MÁQUINAS SINGER las que se fabrican y venden anualmente.

LA ÚLTIMA CREACION EN MÁQUINAS PARA COSER, SINGER "66"

REPRESENTA EL RESULTADO DE LOS CONTINUOS ESFUERZOS EMPLEADOS DURANTE CINCUENTA AÑOS PARA MEJORAR LAS MÁQUINAS PARA COSER, REUNIENDO CUANTAS MEJORAS Y PERFECCIONES PUEDEN SER DE UTILIDAD PRÁCTICA

Establecimientos SINGER en todas las ciudades del mundo.

CALLE NUEVA, 32. MAHÓN.

## Se recomiendan los CIGARRILLOS LIZET

- 1.º Para ahuyentar y asfixiar mosquitos,
- 2.º Para perfumar locales habitados por enfermos, y
- 3.º Como preservativo de muchas enfermedades.

Pídanse en la Farmacia de GUILLERMO PONS.—DR. ORFILA, 12.

Al por mayor: ADRIÁN Y MARQUÉS.—Ciudadela

# LA MODERNISTA 41, CALLE NUEVA, 41

Verdadera liquidación de varios géneros tan solo por espacio de breves días.

# Tipografía Mahonesa

En este establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tipográficos con prontitud, esmero y economía.

Impresiones á varios colores y con tinta comunicativa

GRAN VARIEDAD DE OBJETOS DE ESCRITORIO.

INMENSO SURTIDO DE TARJETAS POSTALES.

### Librería

Periódicamente se reciben envíos de las últimas obras que se editan en Madrid y en provincias. Todos los que quieren estar al corriente del movimiento editorial visitan asiduamente este establecimiento.

Se admiten encargos de toda clase de obras lo mismo si son editadas en España que en el Extranjero, sirviéndose en seguida al precio de Catálogo.

### Música

Serviremos también todos los pedidos que se nos hagan de obras musicales españolas y extranjeras.

Métodos e Partituras e Piezas sueltas

Música para piano, canto, guitarra, cuarteto, quinteto y banda.

Recibimos todas las novedades que se editan.

Últimamente hemos recibido las siguientes:

### Zarzuela

Partituras y piezas sueltas

- Leó.—El método Gorrir.
- ».—Los hombres alegres.
- ».—La República del amor.
- ».—Ninfas y sátiros.
- Serrano.—La alegría del batallón.
- Penella.—Las gafas negras.
- ».—Corpus Christi.
- ».—Día de Reyes.
- ».—Pura la cantaora.

Piezas de concierto

Aragón.—Letra de José Zaldivar, música de V. Costa Noguera.

Las pastorcitas.—Pieza muy fácil á cuatro manos, por Andrés Torrents.

Nocturno, para piano, por Andrés Torrents.

Piezas fáciles

Colección de bailables y números sueltos de las zarzuelas *El perro hincado*, *Moros y cristianos*, *El iluso Cañizares*, *Biblioteca popular*, *Musetta*, *La República del amor*, *El Trébol*, *La taza de té*, *La mala sombra*, *San Juan de Luz* y otras.

Papel pautado de todas clases.

### Para los plateros

En la «Tipografía Mahonesa», Castillo, 25, se venden estados para presentar en la Administración Depositaria de Hacienda el resumen de la cuenta corriente de las cantidades de plata en pasta.

PARA ALQUILAR.—Lo está la tienda de la calle Deyá núm. 1, por traslado de la dueña á la Plaza Arravaleta número 7. Razón en la misma casa y número 3.

PARA VENDER.—Lo está una casa situada en la calle del Alba núm. 7.

Taller de Escultura Decorativa

# Domingo Brunet Guyás

Se hacen toda clase de trabajos en madera, piedra, y cemento romano, ejecutado con el mayor esmero y perfección á precios convencionales.

Prontitud en los encargos

Calle del Bastión núm. 17. MAHÓN